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REGIONALRAT TRENTINO SÜDTIROL

Gruppo consiliare Team K

XVI Legislatura -Anno 2023

e/a Presidente Consiglio regionale

dott. Josef Noggler

Bolzano, li 10 febbraio 2023

Interrogazione A^. ^t<VYV/l

Richiesta per dirigenti di seconda fascia in comando dal Ministero di Giustizia?

Pare ehe la Regione Autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol si sta attivando per chiedere in comando
dirigenti di II. fascia dat Ministero detla Giustizia per rimediare alle vacanze in organico di täte figura
professionale presse gli uffici giudiziari di Trento e Bolzano - senza aver prima messo in atto tutte le
procedure possibili per I'utilizzo delle graduatorie locali mediante scorrimento delle stesse, come
deliberate dal Consiglio regionale in data 12 dicembre 2022.

L'organico nelle due province prevede n. 8 dirigenti, mentre allo stato risultano in servizio soltanto 3.

Con la richiesta ai Ministero della Giustizia di dirigenti in comando non sarä possibile garantire quanta
disposto con D.P.R. 26 luglio 1976,n.752 - Norme di attuazione dello statuto speciale delta regione
Trentino - Alto Adige in materia di proporzionale negli uffici statali siti nella provincia di Bolzano e di
conoscenza delle due lingue nel pubblico impiego. L'art. l recita ehe La conoscenza delta lingua italiana
e di quella tedesca, adeguata alle esigenze del buon andamento del servizio, costituisce requisite per
Ie assunzioni comunque strutturate e denominate ad impieghi nelle amministrazioni dello Stato,
comprese quelle con ordinamento autonomo, e degli enti pubblici in provincia di Bolzano. - omissis -
lo stesso requisito e richiesto per il personale degli uffici giudiziari e degli organi cd uffici della pubblica
amministrazione con competenza regionale aventi sede in provincia di Trento, limitatamente ai
contingent! determinati, d'intesa con i president! delta Giunta regionale del Trentino - Alto Adige e della
Giunta provinciale di Bolzano nella misura necessaria per assicurare il buon andamento del servizio
anche in lingua tedesca, con decreto adottato dal Presidente del Consiglio dei ministri per i magistrati
amministrativi e per gli avvocati dello Stato, dal Ministro dl grazia e giustizia per i magistrati ordinari,
dal commissario del Governo per la provincia di Trento per il restante personale statale e dal president!
degli enti pubblici interessati, per il personale da questi dipendente.

In attuazione dei principi di economicitä ed efficienza dell'azione amministrativa, giä l'art. 9 detla legge
16 gennaio 2003 n. 3 disponeva ehe "Ie amministrazioni dello Stato, anche ad ordinamento autonomo,



e gli enti pubblici non economici possono ricoprire i post; disponibili, nei limiti della propria dotazione
organica, utilizzando gli idonei delle graduatorie di pubblici concorsi approvate da altre
amministrazioni" e ehe, ai fini del reclutamento di profili e categorie professionali analoghi, ex art. 3
comma 61 della legge 24 dicembre 2003 n. 350, gli enti "possono effettuare assunzioni anche
utilizzando Ie graduatorie di pubblici concorsi approvate da altre amministrazioni, previo accordo tra
Ie amministrazioni interessate".

Il tutto e stato recentemente rafforzato da quanta stabilito atl'art. 16, comma 3-bis, D.L. 21 ottobre
2021, n. 146 (legge di conversione 17 dicembre 2021, n. 215), e precisamente ehe "in considerazione
dell'urgenza di rafforzare la capacitä amministrativa delle pubbliche amministrazioni, le
amministrazioni titolari di interventi previsti nel PNRR, inclusi le regioni e gli enti locali, possono
utilizzare Ie graduatorie ancora vigenti di concorsi per dirigenti di seconda fascia e funzionari, banditi
anche da altre pubbliche amministrazioni, mediante scorrimento delle stesse nel limite delle
assunzioni effettuabili ai sensi detla normativa assunzionalevigente".

Tutto ciö premesso, si interroga la Giunta regionale per sapere

se corrisponde ai vero ehe la Regione Autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol si sta attivando per
chiedere in comando dirigenti di II. fascia dal Ministero della Giustizia per rimediare alle vacanze in
organico di tale figura professionale presso gli uffici giudiziari di Trento e Bolzano, senza aver prima
messo in atto tutte le procedure possibili per l'utilizzo delle graduatorie locali mediante scorrimento
delle stesse, come deliberato dal Consiglio regionale in data 12 dicembre 2022?

Si sollecita a norma di regolamento risposta scritta.

Il consigliere regionale

Paul Köllensperger
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Anden

Präsidenten des Regionalrates
Josef Noggler

ANFRAGE

Wurde beim Justizministerium um die Abordnung von Führungskräften zweiter Ebene
angesucht?

Anscheinend bemüht sich die Region derzeit darum, beim Justizministerium um die Abordnung von
Fühmngskräften zweiter Ebene zu den Gerichtsämtem in Trient und Bozen anzusuchen, um dem
Mangel an Personal dieses Berufsbildes entgegenzuwirken, ohne vorher alle möglichen
Maßnahmen für den Rückgriff auf die lokalen Ranglisten von Wettbewerben einzuleiten, wie
dies am 12. Dezember 2022 im Regionalrat beschlossen worden war.

Der Stellenplan sieht für die beiden Provinzen acht Fühmngskräfte vor, während gegenwärtig nur
drei im Dienst sind.

Sucht man beim Justizministerium um die Abordnung von Fühmngskräften an, kann die Einhaltung
der Normen des D.P.R. Nr. 752 vom 26. Juli 1976 Durchführungsbestimmungen zum Sonderstatut
der Region Trentino-Südtirol auf dem Sachgebiet des Proporzes in den staatlichen Ämtern in der
Provinz Bozen und der Kenntnis der beiden Sprachen im öffentlichen Dienst nicht gewährleistet
werden. In Artikel l heißt es: „Die den Erfordernissen der einwandfreien Dienstabwicklung
angemessene Kenntnis der italienischen und der deutschen Sprache ist Voraussetzung für wie
immer geartete und benaimte Aufnahmen in den Dienst der staatlichen Verwaltungen einschließlich
jener mit autonomer Ordnung und der öffentlichen Körperschaften und Anstalten in der Provinz
Bozen. [-omissis-} Dieselbe Voraussetzung gilt für die Bediensteten der Gerichte und der Organe
und Ämter der öffentlichen Verwaltung mit regionaler Zuständigkeit und dem Sitz in der Provinz
Trient, beschränkt auf die Kontingente, die - im Einvernehmen mit dem Präsidenten des
Regionalausschusses von Trentino-Südtirol und dem Landeshauptmann von Südtirol und in dem
Ausmaß, das notwendig ist, um die einwandfreie Dienstabwicklung auch in deutscher Sprache zu
gewährleisten - mit Dekret des Präsidenten des Ministerrates für die Richter der
Verwaltungsgerichtsbarkeit und für die Staatsadvokaten, des Justizministers fiir die Richter der
ordentlichen Gerichtsbarkeit, des Regierungskommissärs fiir die Provinz Trient für die übrigen
staatlichen Bediensteten und der Präsidenten der betroffenen öffentlichen Körperschaften für das
bei diesen im Dienst stehende Personal festgesetzt werden".



Zur Umsetzung der Grundsätze der Kosteneffizienz sowie der Effizienz der Verwaltungstätigkeit
verfügte bereits Artikel 9 des Gesetzes Nr. 3 vom 16. Januar 2003, dass „staatliche Behörden,
einschließlich derjenigen mit autonomer Ordnung, sowie die nicht-wirtschaftlichen öffentlichen
Körperschaften in den Schranken der eigenen Stellenpläne durch Rückgriff auf geeignete
Kandidaten aus den Rangordnungen öffentlicher Wettbewerbe von anderen Körperschaften ihre
freien Stellen besetzen dürfen" sowie dass die Körperschaften zum Zweck der Rekrutierung von
Personal in vergleichbaren Berufsbildern imd -kategorien laut Artikel 3, Absatz 61 des Gesetzes Nr.
350 vom 24. Dezember 2003 „durch Rückgriff auf die von anderen Körperschaften genehmigten
Rangordnungen öffentlicher Wettbewerbe Einstellungen vornehmen dürfen, sofern ein
Einvernehmen zwischen den betroffenen Körperschaften erzielt wird".

Alle diese Bestimmungen wurden kürzlich durch Artikel 16, Absatz 3-bis des Gesetzesdekrets Nr.
146 vom 21. Oktober 2021 (Umwandlungsgesetz Nr. 215 vom 17. Dezember 2021) bekräftigt, wo
es heißt: „Die Verwaltungen, die für die im PNRR vorgesehenen Maßnahmen zuständig sind,
einschließlich der Regionen und der örtlichen Körperschaften, können in Anbetracht der
Dringlichkeit, die Verwaltungskapazität der öffentlichen Verwaltungen zu stärken, auf die noch
gültigen Rangordnungen von Wettbewerben fiir Führungskräfte der zweiten Ebene und Beamte
zurückgreifen, die auch von anderen öffentlichen Verwaltungen ausgeschrieben worden waren,
vorbehaltlich des Einhaltens der Anzahl möglicher Einstellungen gemäß den geltenden
Einstellungsvorschriften".

All dies vorausgeschickt,

erlaubt sich der unterfertigte Regionalratsabgeordnete die Regionalregierung zu befragen,
um zu erfahren,

l. ob es der Wahrheit entspricht, dass sich die Region derzeit darum bemüht, beim
Justizministerium um die Abordnung von Führungskräften zweiter Ebene zu den Gerichtsämtem
in Trient und Bozen anzusuchen, um dem Mangel an Personal dieses Bemfsbildes
entgegenzuwirken, ohne vorher alle möglichen Maßnahmen für den Rückgriff auf die lokalen
Ranglisten von Wettbewerben einzuleiten, wie dies am 12. Dezember 2022 im Regionalrat
beschlossen worden war.

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht.

Gez.: DER REGIONALRATSABGEORDNETE
Paul KÖLLENSPERGER


